

## 习近平总书记在浙江工作期间文化理念与实践研究课题成果

# “增强人民精神力量、丰富人们精神世界” ——习近平总书记在浙江工作期间文化理念与实践·精神力量篇

浙江省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

浙江人文渊薮,是中华文明的发祥地之一,悠久的文化传统滋养了浙江人民拼搏自强、创新进取的精神气质,不断激励和推动浙江人民干在实处、走在前列、勇立潮头。习近平总书记在浙江工作期间,高度重视浙江干部群众的精神风貌和精神状态,注重从浙江历史文化传统和经济社会发展中,凝练浙江的省域精神标识和鼓舞浙江人民的精神力量。深入挖掘、系统梳理习近平总书记在浙江工作期间关于精神力量的重要论述和实践探索,有助于广大干部群众更好地理解把握习近平总书记关于弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,弘扬民族精神和时代精神的要求,保持昂扬向上的精神状态,勇毅前行、接续奋斗。

### 一、习近平总书记在浙江工作期间关于精神力量的重要论述及实践探索

改革开放以来,浙江经济社会所发生的深刻变革,是建立在并不优越的自然条件和相对薄弱的物质积累基础上的。21世纪初,浙江的发展遭遇“成长的烦恼”,要继续“走在全国前列”,激发干部群众的精神力量至关重要。习近平总书记在浙江工作期间,高度重视从精神层面思考浙江改革发展的重大问题,围绕精神作用发挥、精神状态提升等,进行了深邃思考和实践探索,为浙江经济社会发展注入了强大精神动力。

**1. 重视精神的能动作用,强调“物质文明的发展会对精神文明的发展提出更高的要求,同时精神文明的发展又会成为物质文明建设的动力”**

作为一个人多地少、自然资源匮乏的省份,浙江在改革开放后的20余年间迅速成长为一个经济大省,其背后有着深层次的精神动因。在浙江工作期间,习近平同志从马克思主义基本原理出发,深刻阐明物质文明与精神文明的辩证关系:“物质文明的发展会对精神文明的发展提出更高的要求,同时精神文明的发展又会成为物质文明建设的动力”。凭借着高度的理论自觉和理论自信,习近平同志又进一步揭示出“浙江现象”背后的精神密码——“浙江在没有特殊政策、没有特殊资源的情况下,之所以能取得今天这样的成就,一个很重要的原因就在于,浙江有着深厚的文化底蕴”,“浙江人敏于挖掘文化传统中的经济元素和商业契机,善于向经济活动中注入更多文化内涵,以文化的力量推动经济发展”,“在浙江人民创造自己灿烂文明史的背后,始终跳动着、支撑着、推进着和引领着他(她)们的力量,正是浙江人民的精神”。

在浙江发展的关键时期,面对干在实处怎么干、走在前列怎么走的时代之问,习近平同志以精神力量为突破口,将思想引领作为破解发展难题的关键钥匙。他深刻指出:“今后一个时期浙江能否在全面建设小康社会、加快现代化建设进程中继续走在前列,很大程度上取决于我们对文化力量的深刻认识、对发展先进文化的高度自觉和对推进文化大省建设的工作力度”,“进一步激发浙江人民的智慧、活力和创造精神,进而让浙江的经济更富强、生活更富裕、精神更富足、社会更和谐”。习近平同志的这些重要论述,深刻揭示出精神的力量对于经济社会发展的能动作用,为浙江进一步增强综合竞争力指明了方向。

**2. 重视弘扬革命精神,强调红船起航于浙江,“这是浙江的光荣,也是推进浙江发展的精神力量所在”**

浙江是中国革命红船的起航地,中国共产党在浙江的革命历程、奋斗足迹,给之江大地留下了红色烙印,为浙江人民注入了红色基因,构筑起浙江最鲜明的精神底色。履新浙江不久,习近平同志就专程到嘉兴南湖瞻仰红船。他提出,“我们的党员同志能够来到南湖看一次展览,听一次党课、学一次党章、观一次专题片、瞻仰一次红船、重温一次入党誓词,就能得到‘精神传承、思想升华’。”2005年6月,习近平同志在《光明日报》发表题为《弘扬“红船精神” 走在时代前列》的署

名文章,首次提出并阐释了以“开天辟地、敢为人先的首创精神,坚定理想、百折不挠的奋斗精神,立党为公、忠诚为民的奉献精神”为深刻内涵的“红船精神”。他强调,“红船所代表和昭示的是时代高度,是发展方向,是奋进明灯,是铸就在中华儿女心中的永不褪色的精神丰碑”,“红船起航于浙江,既有历史的偶然性,也有历史的必然性。这是浙江的光荣,也是推进浙江发展的精神力量所在”。浙江大地蕴藏着丰富的红色资源,习近平同志十分重视浙江革命老区的发展以及红色资源的保护与运用。在余姚市,习近平同志前往四明山革命老区考察,强调农村老党员、老游击队员、老交通员为中国革命和建设事业作出的贡献我们永远不能忘记,他们的革命精神我们要代代相传。在舟山市,习近平同志乘船过海登上曾是“全国艰苦创业先进典型”的蚂蚁岛,仔细倾听蚂蚁岛的艰苦创业史,强调老一辈创造的“艰苦创业、敢啃骨头、勇争一流”的蚂蚁岛精神,不但没有过时,还要继续发扬光大。在台州市,习近平同志亲切慰问当年投身大陈岛建设的老垦荒队员,勉励当地干部群众发扬“艰苦创业、奋发图强、无私奉献、开拓创新”的大陈岛垦荒精神,努力把海岛和新农村建设得更加美丽。

到中央工作后,他还先后给大陈岛老垦荒队员及台州市12名作为老垦荒队员后代的小学生回信,勉励大家接力传承大陈岛垦荒精神。在温州市,习近平同志视察洞头女子民兵连,提出要充分挖掘与弘扬海岛女民兵的普遍意义。到中央工作后,他还在女子民兵连建连50周年时发去贺信,“希望你们在新的历史时期,大力弘扬‘海霞精神’,更好适应时代新要求”。这些重要论述,深刻阐释了革命精神的价值内涵,对于弘扬“红船精神”、守护红色根脉具有重要意义。

**3. 重视丰富和发展浙江精神,强调“浙江发展的一个重要因素是依靠精神力量特别是‘浙江精神’的激励”**

浙江精神是浙江人民在长期实践中积淀、孕育和形成的价值追求、精神风貌与文化品格。在浙江工作期间,习近平同志重视传承浙江优秀传统文化,深刻揭示浙江精神的文化渊源。从浙江文化研究工程到西湖综合保护工程,从大运河保护到良渚文化遗产保护,浙江传统文化传承保护的许多重点工作和重大工程,习近平同志都亲自作出指示,直接领导部署。在实践的基础上,习近平同志深刻指出,“千百年来,浙江特有的地理环境、生产生活方式、历史上的多次人口迁徙和文化交融,造就了浙江人民兼有农耕文明和海洋文明的文化特质,锤炼了浙江人民兼容并蓄、励志图强的生活气度,砥砺了浙江人民厚德崇文、创业创新的精神品格”,“代代相传的文化创造的作为和精神,从观念、态度、行为方式和价值取向上,孕育、形成和发展了源远流长的浙江地域文化传统和与时俱进的浙江文化精神”。正是这些文化传统“哺育了浙江人特别能适应市场经济的思想观念和行为方式,成为发展市场经济的精神动力”,“在改革开放中孕育和造就了‘自强不息、坚韧不拔、勇于创新、讲求实效’的浙江精神”。习近平同志不仅注重挖掘浙江精神的历史积淀,还重视丰富浙江精神的现实内涵。2005年初,浙江全省展开了一场“与时俱进的浙江精神”大讨论,深入思考如何根据时代发展的要求赋予浙江精神新的内涵。在此过程中,习近平同志亲自召开各界座谈会,讨论历时一年。在汇聚各方智慧和意见的基础上,2006年2月春节后上班首日,习近平同志在《浙江日报》头版发表了署名文章《与时俱进的浙江精神》,提出“求真务实,诚信和谐,开放图强”的12字浙江精神。文章鲜明指出,“浙江精神作为中华民族精神的重要组成部分,是以爱国主义为核心的民族精神、以改革创新为核心的时代精神在浙江的生动体现,是浙江人民在千百年来的奋斗发展中孕育出来的宝贵财富”,“要坚持和发展‘自强不息、坚韧不拔、勇于创新、讲求实效’的浙江精神,与时俱进地培育和弘扬‘求真务实,诚信和谐,开放图强’的精神,以此激励全省人民‘干在实处,走在前列’”,“浙江精神世代传衍,历久弥新,始终激励着浙江人民励精图治,开拓创新,显示出强大的生命力和创造力”。习近平同志的这些重要论述,深刻揭示出浙江精神的内涵

要义,为增强浙江经济社会发展的凝聚力和竞争力提供了重要遵循。

**4. 重视弘扬浙商的创业精神,强调“一部浙江改革开放的发展史,很大程度上是一部浙商敢为人先、勇立潮头的创业史。在浙商身上所体现的创业精神和商业智慧,集中反映了与时俱进的浙江精神,展示了浙江人的良好形象”**

浙江人多地少,自然资源匮乏,倒逼众多浙商走南闯北开辟新天地,倒逼众多企业做好“无中生有”促发展的文章。正是在这样的条件下,以浙商为代表的浙江人民“走遍千山万水、说尽千言万语、想尽千方百计、吃尽千辛万苦”,“宁肯苦干,不愿苦熬,为了创业,可以四海为家,‘白天当老板,晚上睡地板’”。在长期的生产经营和创业创新实践中,浙商逐渐创造、积累并沉淀了诸多知识、经验、能力,磨炼出坚韧不拔、吃苦耐劳、不畏困难、百折不挠的坚定意志,这些因素在浙江人民身上共同外显为一种创业精神。在浙江工作期间,习近平同志回溯浙江历史文化传统,从文化渊源和实践基础的角度来看待浙商,强调“浙商源起于浙江独特的文化基因,源起于对传统计划经济体制的突破,源起于浙江资源环境的约束”。从这个意义上说,浙商身上也体现了浙江广大干部群众的创造精神、创新精神和开放精神。对浙江商人“白天当老板,晚上睡地板”的艰苦创业作风,习近平同志曾指出,浙江许多目前已有很大成就的企业家到现在一直坚持创业时候的习惯,勤俭朴素,创造的财富几乎都用来投资发展,很少考虑奢华享乐,这也是浙江经济能够持续快速良性发展的一个重要原因。习近平同志的这些重要论述,深刻展现了浙商的宝贵精神品格,激励着广大浙商在新的历史条件下不断创造新业绩。

**5. 重视尊重群众首创精神,强调“充分调动广大群众的积极性和创造性,并及时对群众创造的新鲜经验加以总结推广,真正做到从群众中来,到群众中去”**

群众首创精神是推动改革开放的强大动力源泉,也是浙江经济社会持续健康快速发展的主要原因。浙江经济被称为“老百姓经济”,这一鲜明特征的背后,正是党委、政府尊重群众的首创精神,通过系统推进市场取向改革、持续优化营商环境、有效激发民间活力,使浙江的市场化程度走在了全国前列。在浙江工作期间,习近平同志对群众首创精神高度重视。2005年,他在首次提出并阐释“红船精神”时,就将“开天辟地、敢为人先的首创精神”置于首位。他分析浙江改革开放以来发展之路的特点时强调,一个重要原因是“正是由于历届党委、政府尊重群众的首创精神,大力支持,放手发展”。他还强调“要尊重群众的首创精神,创造一个公平、竞争、合作的创新创业环境,营造一种敢为人先、敢冒风险,勇于探索、宽容失败的政策和文化氛围”,明确要求“各级党委、政府要注重从人文的角度分析民情,把握民意,尊重群众的首创精神,放手让群众创造,允许试、允许看,不争论、不张扬”。对于发展个体私营经济,他指出要坚持“四个创新”,其中第一个就是“坚持观念创新,尊重和发挥群众的首创精神……使个体私营者在政治上有荣誉,社会上有地位,经济上有实惠,事业上有作为”。在义乌调研时,他着重强调“各地学习义乌发展经验,主要不在于学习义乌的一些具体做法和独特之处”,而是要学习“义乌如何尊重群众首创精神、推动群众创造性实践的经验”。习近平同志的这些重要论述,彰显出对人民群众主体地位和首创精神的尊重,为激发浙江经济社会的创新创造活力提供了重要遵循。

**6. 重视干部群众的精神状态,强调“良好的精神状态,能极大地激发人的智慧和潜能,产生巨大的力量,从而克难制胜,成就事业”**

精神状态作为人的内在精神世界的外化呈现,既是思想境界的晴雨表,更是实践能力的动力源。当个体或群体保持昂扬向上的精神状态时,不仅能够激活思维潜能、释放创造活力,更能转化为攻坚克难的实际行动力。这种由精神到物质的能量转化,往往能突破客观条件的限制,创造出超乎预期的发展成就。在浙江工作期间,习近平同志面对浙江改革发展中“先天的不足”和“成长的烦恼”,重视鼓励全社会保持昂扬向上的精神状态,

强调“要‘走在前列’,就要始终保持良好的精神状态”。他在《浙江日报》“之江新语”专栏文章中多次强调这一问题的重要性,指出领导干部要有良好的精神状态,这是做好一切工作的重要前提。习近平同志还深刻论述了如何保持良好精神状态的问题。对于广大群众,他指出:“必须牢牢把握社会主义文化建设的重要任务,弘扬和培育以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,丰富和发展浙江精神,保持和发展全省人民民心齐、气顺、劲足、实干的精神状态。”对于领导干部,他指出“必须把思想理论建设摆在更加突出的位置,进一步加强理论武装工作”。他强调,“面对矛盾和困难,我们要有革命乐观主义的精神,要有大无畏的气概,要有克难攻坚的勇气,从战略上藐视矛盾和困难,在战术上重视矛盾和困难,千方百计化解矛盾,战胜困难,这才能显出领导干部的真本领、硬功夫”。习近平同志的这些重要论述,深刻阐明了精神状态对于社会发展的重要性,激励着浙江广大干部群众始终保持昂扬向上、奋发有为的精神状态。

### 二、习近平总书记在浙江工作期间关于精神力量实践探索的理论价值与经验启示

人无精神则不立,国无精神则不强。习近平总书记在浙江工作期间关于精神力量的理论探索,坚持了马克思主义科学的世界观和方法论,以系统、辩证、协调的思维逻辑和人民立场、守正创新、胸怀天下的实践原则,深刻阐述了精神力量在推动社会发展进程及增进人民幸福感中的核心作用,为浙江的发展注入了强大的精神动力,也为新的历史条件下浙江推进人民精神富有提供了有益的借鉴和启示。

#### 1. 注重精神力量的作用发挥,进一步推动物质文明与精神文明的协调发展

物质文明的提升是我国解决各种问题的基础与关键,精神文明的繁荣则是国家强盛和社会进步的有力支撑。“一个民族的复兴需要强大的物质力量,也需要强大的精神力量。”在浙江工作期间,习近平同志深刻洞察改革开放以来浙江经济社会持续健康快速发展的深层原因,提出答案就在于浙江深厚的文化底蕴和大力发扬浙江精神,以此来强调浙江文化和浙江精神对浙江经济社会发展的重要作用与突出贡献。习近平同志面对浙江发展“成长的烦恼”,一手抓经济发展,一手抓文化建设,强调“十指弹琴”,强调“物质文明与精神文明要协调发展”,强调“既看经济指标,又看社会指标、人文指标和环境指标”,秉持物质文明与精神文明协调并进的理念,持续推动浙江经济繁荣与文化创新的双重飞跃。党的十八大以来,习近平总书记对物质文明和精神文明关系的认识达到了新高度,指出“当今中国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期,国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累,更需要精神文明的升华”,“只有物质文明建设和精神文明建设都搞好,国家物质力量和精神力量都增强,全国各族人民物质生活和精神生活都改善,中国特色社会主义事业才能顺利向前推进”,等等。习近平总书记在浙江工作期间的论述与实践,为形成习近平文化思想中关于“既要物质富足、也要精神富有”的一系列新观点新论断提供了丰富的理论和实践素材。

中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。习近平总书记对物质文明和精神文明、物质力量和精神力量之间相互作用、相互促进的辩证关系的深刻理解,不仅在理论上深化了马克思主义文化观的当代价值,而且在实践上为中国特色社会主义文化建设指明了新方向。从习近平总书记在浙江工作期间统筹、协调物质文明和精神文明发展的探索,到新时代以来的伟大实践,都深刻启示我们:夯实全面发展的基础,要坚持物质文明与精神文明协调发展,二者相辅相成、不可偏废。单纯追求物质增长无法实现高质量发展,必须注重精神需求的满足,构建富有生机的社会生态。(下转第六版)